

Vážení podielníci UPS Liptovská Porúbka,

vyžívam možnosť prihovoriť sa Vám ako odborný lesný hospodár prvýkrát od môjho nastúpenia do funkcie OLH v roku 2019. Tento a najbližšie roky budú veľmi podstatné pre ďalšie fungovanie urbáru a správu Vášho majetku.

V najbližších rokoch nás čakajú dva vážne míľniky – obnova Programu starostlivosti o les a zonácia územia. Program starostlivosti o les je podstatný pre plán práce najbližších 10 rokov. Zonácia ho priamo ovplyvní, tak ako rozhodnutia štátnej ochrany ovplyvňujú hospodárenie v lese už teraz.

Oba dokumenty sú veľmi závažné, pretože priamo ovplyvňujú budúcnosť urbáru a vaše vlastníctvo. Bola by som veľmi nerada, ak by sa Vám stalo to, čo v niektorých iných urbároch, že namiesto spoločnej práce za zachovanie urbáru, roztrieštite sily na vnútorných bojoch. Momentálne je dôležité, že práce bežia v medziach zákona, nie sú vyvíjané žiadne tlaky na zvyšovanie produkcie dreva a ťažba je stanovená len do výšky naplnenia decenálneho etátu.

Po mojom nástupe v auguste 2019 sme spoločne s výborom UPS začali pracovať na zladení činnosti urbáru s platnými právnymi normami. Stanovili sa presne právomoci a povinnosti jednotlivých zložiek určených pre hospodárenie v lese, čím vznikol systém dvojstupňovej kontroly doplnený o kontrolu z dozornej rady.

Pri uzávierke roka 2019 som zistila niektoré nezrovnalosti medzi evidenciou a stavom v lese, na ktoré sme sa následne zamerali v roku 2020. Pri následných kontrolách boli zistenia potvrdené. Pre štátnu správu a aj pre objektivitu bolo potrebné ich zdokumentovať nezávislými odborníkmi. Urbár dal vykonať zalietanie holín a následne vykonali členovia výboru interný audit, ktorý potvrdil nezrovnalosti medzi účtovníctvom, stavom v lese a vo vedení evidencie. Na základe týchto podkladov bolo z mojej strany odoslané oznámenie o porušení zákona na okresný úrad v Liptovskom Mikuláši, ktorý zahájil konanie. Výsledkom konania je potvrdenie porušenia zákona na úseku lesného hospodárstva mojimi predchodcami. Výbor UPS reagoval podaním trestného oznámenia na neznámeho páchatela v uvedenej veci.

Samozrejme, vzhľadom na veľkosť urbáru a skutočnosť, že sme v ôsmom roku platnosti plánu, nie je jednoduché zachytiť všetky nezrovnalosti a tak pri práci sa stále ešte niečo nájde. Snahou je, aby evidencia čo najviac zodpovedala skutočnosti, o čom je priebežne informovaná štátna správa.

Rok 2021 priniesol aj zmenu na poste horára, ktorú vnímam pozitívne a ktorá sa prejavila aj zvýšeným objemom pestovných prác vykonaných v tomto roku. Z môjho pohľadu výbor a dozorná rada vykonávajú potrebné kroky pre stabilizáciu UPS. Dodávatelia prác vykonávajú prácu v adekvátnej kvalite.

V rámci činnosti bola aj prerokovaná zmena druhu pozemku a to z trvalých trávnych porastov na les. Sú to pozemky porastené stromami niekde aj 70 ročnými. Na týchto pozemkoch sa momentálne hospodári len opakovaným žiadaním povolenia o výrub jednotlivých drevín orgánom štátnej správy životného prostredia. Plochy boli vyberané tak, aby scefovali a uľahčili hospodárenie na Vašom majetku.

Ďakujem za dôveru, že môžem spravovať vaše lesy.